

做個整全宣教的好僕人

作者/張懋禎 (牧師·台灣基督長老教會總會研發中心助理研究員)

引言/耶穌基督的福音是上帝國，與人生活的所有領域相關聯，從個人、社群、到整個受造界；福音關懷人的身、心、靈，也關懷社群和整個受造界。

不論是國內外短宣心情的分享、休閒宣教的介紹，或是文化傳承的期待、社會關懷的反省等，這一期《新使者》的主題文稿，讓我們看見教會宣教的多面向。原來，教會可以傳福音的方式，可以進行的宣教事工，竟是那麼的豐富、那麼的多元。這幾篇故事充分說明了，傳福音絕對不只是個人靈魂得救而已，也表明了不是只有與教會相關的事工才是宣教。

※ 傳福音與宣教

傳統個人靈魂得救的傳福音概念，今日已經得到調整。因為福音既是「上帝的大能」，為要使「被擄的，得釋放；失明的，得光明；受欺壓的，得自由」。而上帝的創造與救贖又包含了人的身心靈與全部的受造界，這福音一定是全人、全世界得以從罪惡與苦難中得勝的信息與大能。因此，我們看見雅君寫道：「在短宣中...期待建立他們認真讀書的態度...期待福音能夠深植在他們的心裡和生活中，期待有一天他們也能擁有這個信仰。」上帝關懷人，祈使祂的主權在祂所創造、所愛人的生命和生活中實現。換言之，人因為認識耶穌基督而得的拯救、生命更新、確立人生目標、激發使命感等，才是宣教的主旨。

宣教，不是只有教會才可以進行的行動。台灣基督長老教會的宣教神學是「上帝的宣教」(*missio Dei*)，相信上帝是宣教的上帝，是祂向世界發動的行動，是祂拯救世界的愛的任務，而基督徒社群 (包括教會和團體) 是進行這項任務的使者、器皿。因此，我們看見有教會進行短宣，也有協會推動宣教教育與行動。我們也聽到正考慮從教會出走的老山羊那吶喊的聲音，透過若雪 (Rachel Corrie) 的生命，讓我們看見一個人也可以成就宣教的使命，而「愛鄰舍如同自己的道理，在這個女孩身上，甚至為此捨命，成為活生生的見證。」

沒有錯，宣教是期待人做信仰的皈依。宣教的行動在邀請人在個人的抉擇裡，承認並接受耶穌基督為救主，成為基督的門徒。但它的方式，絕對不是只透過四律、福音橋等等的文字或傳講，邀請人「決志信主」而已。除了消極地用基督徒自己的生命與見證傳揚福音之外，基督徒與教會、上帝呼召的個人或群體，更需要積極地進行宣教事工，以形塑人的生命為主旨，讓生命內涵有基督的愛、上帝的公義、與聖靈的喜樂。

根據普世教會合一運動和世界傳道會等組織所出版的文獻，普世基督教會的宣教應該是「整全」的。

耶穌基督的福音是上帝國，與人生活的所有領域相關聯，從個人、社群、到整個受造界；福音關懷人的身、心、靈，也關懷社群和整個受造界。基督教宣教的本質與目的，可以用不同的字語或詞彙來表達，如：悔改皈依、罪得赦免、在基督裡得新生命、與上帝復和、從罪的奴役中得解放、社會公義與和平、人性化、心靈得醫治、接受洗禮、教會增長等。這些不同的面向，從新約聖經來看都是真實的，且沒有任何一個可以被單獨隔離出來。換句話說，上帝賜給祂僕人多樣性的恩賜，而人類的處境也經常是複雜與變動的，因此基督徒社群當尋求參與多面向的整全宣教。

※ 整全宣教六面向

在這樣的神學與宣教理念下，台灣基督長老教會用「宣教的六個面向」作為整體教會的福音行動、宣教事工的指導原則。而本期的主題文稿，便把這六個面向，詮釋地淋漓盡致。

（一）宣揚福音

當初耶穌基督在世上宣揚上帝國的福音，也將這個使命傳承給所有相信、跟隨祂的人。我們需要體認到，福音這個好消息不只是個人靈魂得救上天堂，更包括身體心理、經濟社會、國家族群等各層面的救贖與更新。因此，我們在短宣隊中，會用戲劇演出聖經故事；在休閒宣教事工中，會分享活動所帶出的信仰意涵。這就是「我們向所有的人傳揚基督，用各樣的智慧勸誡教導大家，為要使每一個人成為成熟的基督徒，把他們帶到上帝面前。」(歌羅西書 1:28) 最好的例子。

（二）培育上帝兒女

宣教與培育，就像一隻老鷹的雙翅，相輔相成，同時並行，並要倚靠聖靈的幫助，才能展翅上騰。培育不只是知識上的教導，更是生命模範的塑造，耶穌培育門徒的方式，就是最佳典範。台灣基督精兵協會在神學與實踐上的教育，透過文章所呈現的故事與見證，讓我們看到宣教的培育，除了知識上的裝備之外，還需要實際參與的事奉機會，以「尋求在信仰意識及行動實踐上都能有平衡的發展」。

（三）愛心服事

愛是基督信仰的最大誡命，服事是耶穌一生所做的事，教會成為基督的身體，基督徒身為「小基督」，實踐愛心服事是理所當然的。佳儀引用德蕾莎修女的話：「真正的愛，是在他人的需要上看見自己的責任。」而蕙婷用陪伴的行動補全孩子在成長中的不足，也成為最實在的例子。不論是對誰，關懷弱勢、幫助缺乏者、用愛撫平仇恨與隔閡等，都是基督徒與教會需要倡導、推動、並實踐的愛心服事。

（四）社會改造

上帝的國度不只在乎人的靈魂，更包含人所處環境的各個層面：人際關係、家庭、醫療、教育、政治、經濟、族群互動、國際社群、生態自然界等。基督信仰就是要改造人的生命與處境，使其更符合上帝創造世界時那「看萬物都美好」的樣式，也就是公義、和平、仁愛等。Watan 牧師提到部落青年可以

進行的幾個宣教工作（文化傳承、家庭轉化等），是透過福音的大能改造社會的好例子。而良哲更直接對長老教會提出反省，表明我們除了「國族政治」的表態與參與，還有太多社會領域需要我們的關切與行動。

（五）關懷受造界

這個面向也是基督徒與教會極需加強的宣教行動。宇宙萬物皆由上帝所創造，上帝賦予人類的是「管理」世界的職責，而並非消耗世界的濫權，而上帝差派耶穌來到世界是因為「上帝愛世界」(God so loved the world)。因此，教會需要傳達關懷受造界的信息，並用實際行動保存世界、保護生態，成為上帝創造的好管家。黃天人牧師的事工，讓我們看見生態神學與關懷行動將帶來福音的整全，以及宣教的突破。

（六）福音與文化

文化是上帝賞賜人類創造力的產物，而人活在文化當中，並運用文化表達對神的敬拜。教會需要有智慧運用所處文化中的文化元素，讓每個人認識上帝是誰，且與祂建立關係。同時，基督徒也有維護文化保存的信仰責任。若自己的文化中有與福音不符的觀念或價值觀，我們也需要勇於更新文化。不僅在原住民教會，今日台灣教會面臨中國化、全球化的影響，都需要教會與基督徒更積極地投入用福音救文化的工作。

這六個面向，不是各自獨立，而是相互有所關聯。也就是說，一個事工可能包含不只一個面向；而一個行動，也可以同時實踐了多個宣教意涵。然而，也唯有教會與基督徒，都關切、實踐這六個面向（至少），我們才能成為一個「良善又忠心」的好僕人。

資料來源：[台灣基督長老教會](#)(焚而不燬資源分享)